

Вильгельм, похоже, искренне любил свою жену. Он честно хранил ей верность, а на время своего отсутствия оставлял ее регентом в Нормандии.

Из всех деяний герцога Вильгельм; наибольшую славу принесло ему, конечно, завоевание Англии. Нормандский хронист, уже знакомый нам Гийом из Пуатье, сложил на эту тему очень занимательную историю, хотя справедливости ради надо сказать, что в английской летописи, писавшейся почти одновременно с завоеванием, нет и *намёка* ни на что подобное. Английские и нормандские историки XII в. дополнили рассказ Гийома разными подробностями или предложили свои версии в дальнейшем он кочевал из хроник* в хронику, из книги в книгу и так дошел до нынешних учебников истории

конных рыцарей, ядро и решающая сила нормандской армии. Через некоторое время от рядов нормандцев отделился всадник. Он гарцевал перед английским войском, подбрасывал свой меч, жонглировал им и пел песню о Роланде. Он уложил двух английских рыцарей, выехавших на поединок с ним, но третий англичанин одолел его. Тогда раздался боевой клич нормандцев:

— Господь наш оплот!

В ответ англичане закричали:

— Вон! Вон!

— Крест Господен! Крест святой!

И нормандцы бросились вперед, вверх по склону холма, где стеной стояли воины Гарольда.

На англичан обрушилась туча стрел, но они стойко держались, успешно орудуя секирами, и отбивали все новые и новые атаки нормандцев. Вот англичане отбили атаку нормандской конницы и начали «снить» противника. В его рядах разнесся слух, что герцог убит,